

集中参保缴费期不再延长

城乡居民医保集中参保缴费期即将截止

本报讯 (记者 邱一帆) 12月24日,记者从周口市医疗保障局获悉,2025年度周口市城乡居民基本医疗保险集中参保缴费期截止日期为2024年12月31日,集中参保缴费期不再延长。

周口市医疗保障局工作人员提醒,未缴纳2025年度周口市城乡居民基本医疗保险费的群众,如在2025年发生医疗费用,将由个人全额负担。2025年度,周口市城乡居民基本医疗保险个人缴费标准为每人400元,财政补助标准为670元。在集中缴费期参加2025年度城乡居民基本医疗保险,医保待遇享受期为2025年1月1日至12月31日。参加城乡居民基本

医疗保险后,群众不仅可以享受基本医保门诊报销、门诊慢特病报销、住院报销,还能享受大病保险报销。此外,困难群众还可以享受医疗救助。

“错过集中缴费期,将会产生待遇等待期。”周口市医疗保障局工作人员介绍,按照相关文件精神,自2025年1月1日起,除新生儿等特殊群体外,对在2024年12月31日前参保缴费的人员设置3个月的等待期,每断缴一年会增加一个月的等待期。也就是说,如果断缴4年以上,就会至少有6个月的等待期。

即使以前没参保,只要从2024年起每年都在集中缴费期参加城乡居民基本医疗保险,就不会有待遇

等待期。如果2024年之前正常参保缴费,但是2024年集中缴费期没有参保缴费,那2025年就会有待遇等待期。

“城乡居民基本医疗保险缴费很便捷,线上、线下均可缴费。”周口市医疗保障局相关负责人介绍。

线上缴费的居民可通过关注“河南税务”微信公众号,点击“服务”“微服务”“社保费缴纳”,进入“河南税务”微信小程序,实名登录后选择“居民医疗保险缴费”办理;登录支付宝,搜索“河南税务”,进入“河南税务”小程序,选择“居民医疗保险缴费”,按照系统提示点击“下一步”完成缴费;登录支付宝,搜索“豫事办”,点击“社

保缴费”,完成认证后,选择业务类型为“居民医疗保险缴费”,按照系统提示点击“下一步”完成缴费。

线下缴费的居民可持有效身份证件到各地乡镇(街道)、村(社区)的集中代办点,通过“河南税务”社保费管理客户端办理缴费。如想通过银行缴费,居民可持有效身份证件到当地代收资质的商业银行网点办理个人缴费。居民还可持有效身份证件到当地办税服务厅缴费。

此外,2024年周口市新增职工医保个人账户缴纳城乡居民基本医疗保险业务,缴费人可以根据实际情况,为符合政策规定的近亲属缴纳城乡居民基本医疗保险费。

周口市医疗保障局

强化预算绩效管理 提升医保资金效能

本报讯 (记者 邱一帆 通讯员 李杨) 2020年以来,我市连续5年将医保转移支付资金预算绩效管理纳入全市医保工作要点。目前,我市全方位、全过程、全覆盖的医保转移支付资金预算绩效管理体系基本形成,绩效管理能力明显提升。

周口市医疗保障局高度重视绩效管理工作,成立了“一把手”任组长的预算绩效管理领导小组,根据资金类型下设3个工作专班,各县(市、区)医保部门相应成立了绩效管理领导小组,建立了一级抓一级、一层抓一层的绩效管理模式。

周口市医疗保障局联合周口市财政局等单位,出台了《周口市医疗保障局项目资金预算绩效管理办法(试行)》,对救助和居民医保基金严格实行“收支两条线”管理,专款专用、单独建账、单独核算,规范资金使用。

根据河南省医疗保障局绩效指标,周口市医疗保障局联合周口市财政局及时组织各县(市、区)医保部门将目标分解细化,在规定时间内下达指标文件。积极开展绩效监控。组织各县(市、区)医保部门对资金绩效运行情况开展自主监控,形成绩效监控报告。

认真组织绩效自评。召开领导小组绩效自评资料分解会,研究制定自评方案,统一报送口径,细化分解任务,明确各项指标责任单位、责任人,在规定时间内完成绩效自评。实行绩效复评全覆盖,明确复评流程,对各县(市、区)医保部门开展“全覆盖式”实地复评,分别出具复评报告,指出问题。加强绩效评价结果应用。将评价结果与资金分配相挂钩,在分配市本级医保能力提升补助资金时,综合考虑绩效评价结果、资金存量、参保征缴任务完成情况和城乡居民财政补助资金到位情况。

从2023年起,周口市医疗保障局将预算绩效列入部门年度培训计划,定期组织各县(市、区)医保部门财务人员开展预算绩效培训,通过培训,我市医保基金预算绩效管理水明显提升,资金使用更加安全、规范、有效,资金使用效益进一步提升。

“我们将进一步充实人员力量,强化预算绩效管理;加强日常资料收集管理,建立以问题为导向的绩效结果应用机制;抓好落实,提升能力,加快规范完善医保转移支付资金的使用、管理和绩效考核。”周口市医疗保障局相关负责人说。

淮阳区人大常委会调研组指导医保重点工作

本报讯 (记者 邱一帆 通讯员 豆孝东) 12月17日,淮阳区人大常委会调研组前往淮阳区王店街道王楼行政村,就医保服务下沉、村级门诊统筹、集采药品进基层及医保智能场景监控应用等医保重点工作进行实地调研指导。

在王楼行政村卫生室,调研组听取了医保服务下沉、村级门诊统筹、集采药品进基层及医保智能场景监

控应用的实施情况。调研组详细了解了各项工作的推进情况及取得的成效,并给予了充分肯定。

在调研过程中,调研组与村医进行深入交流。据村医介绍,阿托伐他汀钙片是高血压、冠心病患者的常用药,集采前每盒售价36.4元,集采后每盒售价3.36元,再经过门诊统筹报销,患者的实际支付费用大幅降低,切实减轻了患者的经济负担,节约了

患者看病就医报销时间。

医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”。医保基金的安全平稳运行,直接关系到人民群众的切身利益。调研组强调,要牢牢守住医保基金安全底线,切实增强做好医保工作的责任感和使命感,真正把服务群众的工作做实、做深、做活、做细,推动全区医疗保障事业高质量发展,为人民群众提供更加优质、便

捷的医保服务。

“我们将认真贯彻落实调研组的指导意见,继续深化医保改革,不断创新服务模式,提升服务质量,确保医保政策惠及广大人民群众。”淮阳区医疗保障局党组书记、局长王伟说,“同时,我们将进一步加大医保基金的监管力度,确保每一分钱都用在‘刀刃’上,为全区医疗保障事业的持续健康发展贡献更大力量。”



视觉新闻

近日,周口市医疗保障局启动集采药品进药店试点工作。集采药品进药店是周口市医疗保障局落实全省集采药品进基层工作的延伸,旨在解决群众在零售药店购买不到质优价廉的集采药品、到院挂号排队时间长等问题,让群众真正享受到集采改革实惠。

图为周口市中心城区某试点药店工作人员为市民讲解集采药品进药店政策。

记者 邱一帆 摄

集采落地出实招 医保患者“双减负”

本报讯 (记者 邱一帆 通讯员 张景鑫) 近段时间以来,周口市医疗保障局多措并举,着力解决群众在“家门口”看病购药不便、药品费用高等问题,持续释放医保改革红利。

坚持惠民利民,群众医药负担逐步减轻。周口市医疗保障局严格落实集采政策,自开展集采工作以来,落实药品集采54批,1186个品种,现执行药品集采25批,693个品种;落实耗材集采48批,91类,现执行耗材集采18批,59类。常见病、慢性病、重特大疾病药品,高值医用耗材价格大幅度下降。积极加入三明联盟,有效扩大了集采范围。挂网产品平均降价幅度62.92%,最大降幅90.73%,切实降低了群众医疗负担。建立医药价格信息监测制度。结合周口实际,印发了《周口市医保定点医药机构医药价格信息监测和发布制度》,将药品价格监测发布提上工作日程。通过公开价格信息,增加医药价格透明度,保障群众对医药价格的知情权、监督权,进一步规范市场行为,减轻群众就医负担。

高位推动部署,开展集采药品进基层工作。周口市医疗保障局党组紧紧围绕解决群众在“家门口”看病购药不便问题,着力

加强村卫生室门诊统筹规范管理,探索开展集采药品进基层工作,形成“三统三保”工作机制。集采药品“应采尽采”,医保目录药品占比提高到70%以上。通过规范诊疗,居民门诊费用明显降低。为加强集采工作落实,建立健全集采管理使用及监管处罚长效机制,印发了《周口市药品医用耗材集中带量采购管理办法(暂行)》《关于开展集中带量采购药品进基层专项行动的通知》,为我市进一步落实好集采药品进基层工作提供了制度保障。联合周口市行政审批和政务信息管理局开发上线周口市基层门诊统筹用药管理平台,做到“进、销、存”全流程管理,实时可查,便于基层用药管理,保障医保基金支出安全。

加速释放红利,集采改革惠及更多参保群众。截至2024年11月底,全市5674家村卫生室用上了集采药品,采购集采药品482个品种,采购金额约2445万元。

“我们将以更加坚定的改革步伐,进一步推动集采工作落实,全面提升集采药品使用覆盖面,加大药价治理工作力度,持续为群众释放更多改革红利。”周口市医疗保障局相关负责人表示。

沈丘县

健全完善“一人一档” 助力参保精准促缴

□记者 邱一帆 通讯员 林广华

2024年,周口市被列为“一人一档”全民参保数据库建设国家试点城市。通过试点,我市城乡居民参保缴费工作由“粗放型催缴”转向“精准型促缴”,从“人力密集型”向“数据密集型”转变,居民参保缴费工作进一步规范、科学化。基于此,沈丘县用好“一人一档”全民参保数据库,打出参保精准促缴“组合拳”。

数据赋能助参保,数据筛查找对人。沈丘县乡村两级医保经办人员借助“一人一档”全民参保数据库,结合往年参保人员数据,进行比对、筛选,

精准筛查出各行政村的应参未参人员,再由乡村干部、村医对照应参未参人员名单,开展“面对面”沟通交流、“一对一”电话告知提醒精准促缴工作,实现因人因户施策、精准促缴。如沈丘县连池镇借助“一人一档”全民参保数据库筛查出应参未参人员15552人,乡村干部和村医对应参未参人员信息一目了然,做到心中有数,促缴有目的、工作有信心,精准促缴工作仅开展一周时间,就有4386人参保缴费,其中,1253人是往年断保、漏保人员,与2023年同期相比,该镇参保率大幅提升。这些成效的取得,得益于集中参保动员宣传、基层

医保待遇落实等工作的扎实开展,更得益于“一人一档”全民参保数据库的健全完善。

聚焦目标找对策,齐心协力促参保。沈丘县根据“一人一档”全民参保数据库精准筛查出的应参未参人员名单,乡镇卫生院以行政村为单位,建立未参保台账,乡镇政府根据对应参未参人员的思想状况、性格特点、经济情况,明确到人,压实责任,组织乡村干部、村医因人因户精准施策。对在家人开展敲门行动,“面对面”宣传医保参保政策,转变其参保思想观念;对外出人员开展“一对一”电话告知提醒,普及医保惠民政

策,提供参保缴费便捷性服务。基层工作人员的宣传讲解,让大部分村民的参保观念从“要我参保”变成了“我要参保”。

摸清底数建台账,维护信息再完善。根据参保缴费工作进度,沈丘县医疗保障局定期与相关部门开展信息比对、数据交换工作,确保信息同步更新,指导乡镇及时收集整理参保人员缺失信息,逐户逐人摸清参保状态,建立未参保人员档案,澄清未参保人员底数,动态维护“一人一档”全民参保数据库,进一步完善调整,充分发挥“一人一档”全民参保数据库促参保作用。



近日,淮阳区王店街道王楼行政村卫生室的村医在为村民配发药物时,使用追溯码进行结算操作。

按照周口市医疗保障局部署,淮阳区已成功实现追溯码结算系统在全区定点医疗机构、定点零售药店及村卫生室的全覆盖与应用。追溯码结算不仅能提升药品管理的精细化水平,还能从根本上防范盗刷、空刷及串刷等违法违规套取医保基金的行为。

通讯员 豆孝东 摄

小小感谢信 浓浓医保情

□记者 邱一帆 通讯员 耿协金

近日,商水县政务服务大厅医保经办窗口收到一封特殊的感谢信。信中写道:“谢谢商水县医疗保障局工作人员加班加点为我手工计算住院报销费用,大大减轻了我的医疗负担。我要用我的经历告诉大家,一定不要中断医保缴费,要不然用的时候后悔就晚了。”

写感谢信的人是家住商水县东城街道左庄社区的马良云。马良云71岁,身体状况较好,自从医保制度实

施以来,从未中断过医保缴费。2023年,马良云参加2024年度城乡居民基本医疗保险时,因不会使用手机进行网上缴费,便把城乡居民基本医疗保险费用交给了社区工作人员,让社区工作人员帮忙缴费。社区工作人员在收取一部分人的城乡居民基本医疗保险费用后,用手机帮他们进行了批量缴费。不巧的是,马良云的城乡居民基本医疗保险缴费未成功,缴费资金几天后原路退回。社区工作人员因事务较多,未及时关注到退费信息,导致马良云未能正常参保。

2024年8月份,平常身体较好的马良云得了一场大病。出院结算时,医院告知其未参加城乡居民基本医疗保险,不能报销医疗费用。这个消息把马良云弄糊涂了,他明明缴纳了城乡居民基本医疗保险费,为什么没有参保呢?经过查询,商水县医疗保障局工作人员得知,马良云缴费未成功情况属实。由于马良云是退役军人,根据相关政策,能够享受部分医疗待遇,工作人员帮其进行了手工核算。

“我们社区每年都有好多人让社区工作人员帮忙缴费,大家一定要及

时关注是否成功缴费。参加城乡居民基本医疗保险很重要,大家不要存在侥幸心理。”马良云在感谢信中如是说。

“人人参保有‘医’靠,家家健康享平安。马良云的经历告诉我们,要按时缴纳城乡居民基本医疗保险费用,这不仅是对自己负责,也是对家庭和社会负责。”商水县东城街道左庄社区工作人员左卫东说。

因马良云的经历,商水县东城街道左庄社区2025年度城乡居民基本医疗保险费征收工作特别顺利,参保比率远高于其他村(社区)。

中国医疗保障

策划:韩丽霞 刘初
执行:宋瑞
本版编辑:邱一帆

周口市医疗保障局网址
http://ylbj.zhoukou.gov.cn/

周口医保微信公众号